

男篮世界杯进入倒计时100天阶段,志在争取亚洲最好名次的中国队备战“五步走”——

本报记者 袁浩

5月23日,在2019年男篮世界杯倒计时100天之际,中国篮协主席姚明回望筹办男篮世界杯一路走来的征程,不禁感慨“时间过得太快”。

2015年8月8日,国际篮联宣布中国获得2019年男篮世界杯承办权。时至今日,这项赛事的筹备工作已经进入到最后的冲刺阶段。

同样,对于中国男篮主教练李楠来说,时间不等人。从5月15日到8月31日,满打满算,留给中国男篮备战的时间也就3个半月。这期间,中国男篮将分5个阶段备战,并选出一支最强阵容,为亚洲最好名次而战。

#### 目标:争取亚洲最好名次

随着2019年男篮世界杯的脚步越来越近,中国队的参赛目标也更加明晰。“目标是拿到亚洲最好的名次,获得2020年东京奥运会入场券。”

2020年东京奥运会篮球比赛入场券获取办法较之以往有所改变。奥运会前的国际锦标赛冠军不再直接获得奥运会门票,改由世界杯和奥运会落选赛决出。

对于中国男篮来说,在家门口第一时间获得2020年东京奥运会门票当然最重要。否则,一旦进入奥运会落选赛,中国队获取东京奥运会资格的难度陡增。

在获得亚洲最好名次的基础之上,姚明还对球队提出了更高的希望,“希望能够杀回北京”。根据男篮世界杯比赛场次的安排,中国除了承办中国队所在A组的小组赛,还将承办两场5-8名的排位赛,以及半决赛和决赛。姚明的言下之意,希望中国队能够打进8强。

当然,这并不是一个容易实现的目标。从小组赛分组来看,中国队与波兰队、科特迪瓦队和委内瑞拉队同组,想要小组出线并不轻松。

“波兰队是欧洲的一支强队,赢了克罗地亚出线的。欧洲历来没有太弱的球队,特别是打进决赛圈的。委内瑞拉队我们从来没有赢过,科特迪瓦队我们也在2010年赢

# 世界杯没有弱旅 中国队立足防守



本报记者 吴凡 摄

过一次。所以小组赛的3个对手没有弱队。能打进世界杯决赛圈的,实力都不会太弱。”李楠在5月24日的中国男篮媒体公开课上分析道。

#### 困扰:部分球员有伤在身

为备战男篮世界杯,李楠一口气征召了

20名球员,包括一直在美国恢复伤病的丁彦雨航。2018年,丁彦雨航在美国接受了右膝手术,并在NBA独行侠队的帮助下进行康复治疗。

入选国家队集训大名单后,丁彦雨航5月15日到国家队报到。刚练了没两天,丁彦雨航的腿就有反应。“之前小丁的膝盖做了手术,这次回来发现他的另外一条腿也有

问题,两条腿受力不均匀,前3天练完以后就出现水肿。”李楠说。

针对丁彦雨航的伤情,中国队在训练上进行了一些简单的调整。“我们希望他能尽快康复,而不是一下子练习趴下。”李楠说。

有伤在身的主力球员不只丁彦雨航一个。周琦在效力NBA火箭队的时候就有腰

伤;易建联脚伤一直未痊愈,前几天进行了富血小板血浆(PRPR)治疗,接下来还要前往美国疗伤;郭艾伦长时间征战联赛,比较疲劳,需要康复;赵继伟肩伤虽然已好,但他的状态并不是特别好。

对此,中国队分阶段细化了集训安排。第一阶段的训练将持续到6月18日,主要目标是帮助球员恢复身体和储备体能。“现在有这么长一段空档期来准备训练,对我们来说比较重要,特别是像我这种有伤病的球员,把训练先抓好,比赛状态会慢慢好起来。”赵继伟在接受采访时说。

此后,中国队将前往澳大利亚NBL、NBA夏季联赛征战,考察球员,检验训练成果。“世界杯前,我们会有两站单独的热身赛。希望通过最后的热身赛更清楚的发现问题,利用最后短短的一周时间去解决问题。”李楠说。

#### 战术:立足防守提高对抗

近两年,中国男篮在改革助推下,水平正逐渐提升,但与世界高水平球队相比还有差距。在NBA领略了高水平篮球的周琦对此有着清醒的认识:“其实我们在世界杯所有球队里面实力算是相对比较弱的,所以我们只能去拼每一个对手。”

拼也讲求策略,李楠的战术思路还是立足防守。在亚洲,中国男篮还可以利用进攻占据主动,但到了世界赛场,中国队在进攻端并无优势可言。“我们希望通过防守来带动进攻,通过比较强的防守来带动进攻的速度,增加转换次数。”李楠说。只有这样,中国队才能在进攻转换中找到更多好的进攻机会。

为了提高中国男篮的防守水平,中国篮协特意征调了北京男篮主教练雅尼斯。雅尼斯曾是中国男篮的助教,在宫鲁鸣执掌中国男篮期间,他就为中国男篮服务。雅尼斯的特点是强调防守,打团队篮球。这一点在北京队身上也有体现。

此外,中国男篮还特意聘请了内线教练,提高球员的防守水平和对抗能力。“内线首先要过对抗关。在对抗观念和身体上都要有大的转变去适应比赛。然后,我们才有资格去讨论怎么拼对手。”

## 喜极而泣



5月26日,在2019年法国网球公开赛女单首轮比赛中,俄罗斯选手波塔波娃以2比0战胜德国选手科贝尔,晋级下一轮。图为波塔波娃在获胜后庆祝。新华社记者 韩岩 摄

## 中国队首获马术三项赛团体奥运资格

## 华天:“童话般”胜利

据新华社伦敦5月26日电(记者王子江 苏斌)华天领军的中国马术三项赛队伍26日在法国索米尔举行的东京奥运会资格赛中发挥出色,历史上首次获得奥运会团体比赛资格。华天赛后称这是“童话般的胜利”。

中国队由华天、孙华东、包英凤和梁锐基四名骑手组成,按照比赛规则,每个代表队成绩最好的三名选手的成绩计人总成绩,成绩最好的两支亚洲队获得奥运参赛资格。前一天的越野赛中,包英凤在第19个障碍从马背上跌落,成绩随之取消。中国队在最后一天场地障碍赛中只能以三名选手出战。

前两项比赛中,华天与坐骑“堂热内卢”在盛装舞步中名列榜首,越野赛位居第二。当天场地障碍赛他以4个罚分顺利完赛,最后以36.4分的总分在35名参赛选手中位居第二。孙华东以43.6分位居第八、梁锐基以55.4分名列第15位。这样,中国队总分在日本队之后获得第二。由于日本队以东道主身份自动参赛,中国队和排在其后的泰国队获得奥运会资格。

立下头功的华天认为,中国队的晋级是令人“无法想象”的事情。

他激动地说:“这是精彩的、令人激动、充满戏剧性的一天,也是令人难以置信的一天。坦率地说,18个月之前,我们谈起中国队征战东京奥运会的前景时,我觉得我们准备有些不足,起步也有些晚。但过去一年,我们运气非常好,所有队友表现也相当出色,我们的成就真是令人无法想象。”

他在社交媒体上发文说:“这是一个童话般的胜利,与队友们写下历史性的一页,我感到相当自豪。”

5月26日,中国选手徐灿与日本选手久保隼(右)在比赛中。

当日,中国羽量级世界拳王徐灿在第六回合以技术性击倒(TKO)的方式战胜日本前超雏量级世界拳王、挑战者久保隼,首次卫冕拳王金腰带。新华社记者 吴壮 摄

离开国足帅位近4个月后选择“回归”的里皮,会在第二个任期内得到他想要的结果吗?

# 考验里皮的“三道坎”

本报记者 李元浩

“开启一次难度更大的冒险。”得知中国足协正式宣布聘任里皮担任中国男足主教练的消息,意大利《米兰体育报》给出了如此的评价。虽然里皮回归国足帅位早已引起热议,但当这一消息真正得到官方确认时,还是在足球界再次成为焦点。

从今年1月25日亚洲杯中伊之战后宣布结束国足主教练生涯,到5月24日中国足协宣布“银狐”再次出任国足主帅,里皮在不到4个月的时间里完成了执教生涯中的又一次“马赛回旋”。不过,与此前在尤文图斯和意大利国家队帅位的两次回归相比,里皮在国足的回归显然将面临更为严峻的挑战。

#### 疑问一:执教目标如何设定

在中国足协此次给予里皮再次执掌国足的官方通告中,直接指出再次选择意大利名帅执教的原因是“为备战2019年9月开始的2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛预赛阶段(40强赛)的比赛”,并指出“里皮执教国家队以来,球队展现了积极向上的精神面貌和顽强拼搏的比赛信念。相信未来的日子里,在里皮及其教练团队的带领下,中国国家男子足球队的队员们会向他们的世界杯参赛梦想发起全力冲击”。

由此可见,中国足协选择里皮回归国足帅位的主要考量,就是希望“银狐”能够带领国足打好2022年世预赛,甚至是实现进军世

界杯决赛圈的目标。不过,即便是自信如里皮,也深知要实现这样的目标绝非易事。

从2002年世界杯首次晋级决赛圈至今,国足在随后3届(2006、2010和2014年)世界杯预选赛中,连续止步亚洲区第一阶段预选赛,连12强赛(或10强赛)的门槛都没够着,其实力和在亚洲足坛整体竞争力的下滑是不争的事实。

正是基于对中国足球和国足真实水平的了解,里皮虽然在选择回归国足帅位时并未犹豫太久,但在设定执教目标时却更为谨慎。

据了解,里皮在和国足的第二份执教合约中设置了一个“特别延长条款”,即先与中国足协签约1年,如果中国队打进世预赛下一阶段(12强赛),里皮将会延长合同续约到2022年或2023年,也就是一个完整的执教周期。

即便对国足帅位依然保有极高热情,里皮在谈及再次执教国足的目标时还是显得很谨慎和克制:“我们的目标是参加世界杯,但亚洲区预选赛有点复杂,通往卡塔尔的道路肯定会非常崎岖。”

#### 疑问二:人员如何选择

如果说再次执教国足目标的设定还有一些回旋余地的话,那么如何尽快组队并打好6月份的两场热身赛,就是里皮必须要面对的现实问题。

作为一名有着丰富执教经验的世界级教练,里皮不会打无准备之仗。因此,在中国足协正式宣布里皮回归之前,里皮团队就已经

先期展开工作。据记者了解,从5月初开始,里皮执教团队的重要成员马达洛尼和德罗索,就已辗转中超各个赛场考察球员。

“对于里皮而言,这两场热身赛并不普通,既是他回归执教的首次亮相,也关系到国足能否以种子队身份参加随后展开的卡塔尔世界杯亚洲区预选赛。”有业内人士在接受采访时表示。

据悉,在里皮回归后的国足组队计划中,国家队的人员将会从两个方面进行补强:第一方面就是改变亚洲杯时的倚重老将策略,在保留部分老队员的基础上,增添更多有实力的年轻人,例如张玉宁和韦世豪等;第二方面就是着手引进归化球员。

从记者目前了解到的情况来看,里皮团队意在归化的国足球员分为两部分:一是目前已完成入籍手续并表现出不俗实力的球员,如北京国安的李可;二是部分在中超联赛效力多年并已符合归化条件的外援,例如目前呼声很高的埃尔克森和高拉特。

里皮本人对归化球员的使用一直持肯定态度。在不久前接受意大利媒体采访时,里皮对国足引进归化球员的问题进行了正面回应:“关于归化,我很早以前就跟有关方面提过这个问题,因为在全世界范围内有数百万中国后裔,他们有能力也可以为中国国家队所用。”

#### 疑问三:能给中国足球带来什么

按照里皮团队的计划,“银狐”将在本月底重返中国,并在广州开始新一轮的国足主帅生涯。据了解,里皮执教国足的团队成员将基本保持稳定,包括第一助教马达洛尼,第二助教德罗索,医疗主管卡斯特拉齐和理疗师科蒂等。唯一离开的就是年近八旬的科研教练兼球探佩佐蒂,他的位置将由另一位意大利人安德烈·因诺蒂代替。

里皮在第一次执教国足之初,曾提出要为国足字号球队打造统一技战术体系和风格的想法,但最终随着执教压力的逐渐增大而未能付诸实施,甚至连他一贯主导的国足新老交替,最终也在亚洲杯的成绩指标前不攻而退了。那么此次选择回归,里皮及其团队又能为国足和中国足球留下什么呢?

“我希望能在现行体系下最大限度发掘中国足球的潜能,让年轻球员尽快成长,有所施展,尽快增强国家队的竞争实力。”这是里皮在接受意大利媒体采访时,谈到再次执教国足的初步想法。

此外,为国家队打造人才培养体系和统一技战术风格,依然是里皮及其团队此次执教的主要目标。只不过,里皮能否得到充足的执教时间,从目前看来仍存疑问——如果国足未能打进卡塔尔世预赛亚洲区12强赛,里皮还能否延长合约或者足协还能否给予老帅充分信任,都存在很大变数。

由此可见,要期待里皮及其团队为中国足球留下更多有益经验,给予他们充分的执教时间和空间必不可少。但愈发急功近利的中国足球,能给意大利老帅这样的机会吗?



新华社发 王威 作



## 声音

# 有钱,还得有气质

刘颖余

再过几天,欧冠就要决赛了。由两支英超球队争冠,上次出现这样的事情还得追溯到2008年。而本赛季的欧联杯决赛也是英超球队的“内战”,这实际上意味着英超球队已经包揽了欧冠与欧联杯双冠。

在经历了过去10年的短暂低潮后,英格兰足球终于重演了上世纪80年代的辉煌。正如切尔西主帅孔蒂所描述的那样:“英超是世界最佳联赛!有疑问么?”

至少在本赛季,没疑问。

网友们纷纷表示。

英超在过去10年间被西甲双雄压制,甚至德甲也对英超表示不服。历经10年,以碾压之势(别忘了,本赛季欧冠八强有四支英超球队)重回欧洲之巅,英超是如何做到的?

首先恐怕还是因为英超有钱。大资本的进驻,比如曼城背后的曼城集团,让英超球队在经济上有了更多的支撑,也能更大手笔地进行援引。仅去年夏天,利物浦就投入了1.64亿英镑。从瓜迪奥拉2016年夏天来到曼城起,曼城至今已经花费了5.47亿英镑用于援引,是同期所有球队里最多的。另据德勤的数据,最近4个转会窗口,英超球队累计投入超过了30亿美元,比另外四大联赛的总和还要多。

本赛季英超20支球队仅球衣赞助就达到创纪录的3.6亿英镑,比上赛季多出了5000万英镑。

有钱就能吸引人才,英超这些年从世界各地挖来不少球星,尤其来自德甲的居多。如曼城的萨内、德布劳内,利物浦的菲尔米诺,热刺的孙兴民,还有阿森纳的奥巴梅扬,他们来到英超后都成为各支球队的主力甚至是支柱。

除了球星,名帅也对英超青睐有加。最有说服力的是,集体会师欧冠、欧联杯决赛的四支英超球队,竟没有一位主帅来自英格兰。4位教练分别来自4个国家。德国的克洛普、阿根廷的波切蒂诺、西班牙的埃梅里以及意大利的萨里,再加上瓜迪奥拉、穆里尼奥、孔蒂等闪亮的名字,英超赛场可谓名师如云、群贤毕至。

由此可见,要期待里皮及其团队为中国足球留下更多有益经验,给予他们充分的执教时间和空间必不可少。但愈发急功近利的中国足球,能给意大利老帅这样的机会吗?

名帅的聚集不仅提高了球队的竞争力和联赛的包容性,也在一定程度上改变了英超的风格。据不完全统计,从2014-2015赛季到2018-2019赛季,英超球队场均传球次数增加了14.33%,传球成功率也增加了5.1%。与之形成鲜明对比的是,场均长传次数却下降了8.9%(根据英超官方数据统计得出)。英超已经开始逐渐弱化此前习惯的英式冲吊打法,更加向拉丁流靠近。

当然,积极拼抢,前场搏命式的打法仍是英超球队的底色。由于英超联赛在分配收入时并不会重点照顾豪门球队,联赛中下游球队亦有机会网罗得力干将,提高实力,英超整体竞争力非常强。强弱不分明,胜负常在毫厘之间,这也养成了球队独有的血性和狼性。当人们惊叹于两支英超球队,竟能在0比3落后的不利形势下,实现惊天逆转,殊不知,他们在英超赛场就是这么踢的。

搏命,是他们的宿命,亦是他们的日常,这大约是巴萨、阿贾克斯这样长期生活在舒适区的球队,所缺乏的气质。

“足球无关生死,但足球高于生死。”想想利物浦名宿香克利的名言,我们大概更容易理解,为什么创造逆转好戏的总是英超球队。他们真的是拿生命在踢球啊!

由英超出很容易联想到中超,中超也有一个“超”字,但也只是徒有其名而已。中超也相当有钱。据统计,中超球员的平均年薪赫然位居欧洲五大联赛之后,名列世界第六,但却也只是有钱而已。有钱有气质,那才叫豪门,有钱没气质,那就是土豪。中超,就目前状况而言,充其量只能算土豪。

比如北京国安,也能在中超打出10连胜,奉献许多曼妙配合和漂亮进球,但到了亚冠赛场就突然迷失,需要玩命的时候无力无力。

同样是0比3落后,我们永远也无法指望他们像利物浦和热刺那样逆转。这不只是实力上的不足,更是气质上的差距。也别怪输球后,其他地方媒体群嘲汹涌,你是领头羊,就得有领头羊的样子,你在亚洲赛场输球,就是给中超丢脸,不嘲你谁嘲!

当然中超不是英超,亚冠更非欧冠,但道理是一样的——有钱还得有实力,有气质,有精气神,那才是我们想要的足球。

利物浦队主教练克洛普

阿森纳队主教练埃梅里